

2025年4月11日 星期五
乙巳年 三月十四

今日 8 版

第078期 总第11381期

企业家日报

做中国企业的思想者

全国温室气体
自愿减排交易“满月”观察

[详见 P3]



钱营孜煤矿：
建设“绿色矿山”成效显著

[详见 P4]

北重集团：
全力加速 开年大考“交答卷”

[详见 P5]

新闻简讯 | News bulletin

工业和信息化部
将加快构建促进专精特新
中小企业发展壮大机制

记者从工业和信息化部9日召开的第九次
中小企业圆桌会议获悉，工业和信息化部将加快
构建促进专精特新中小企业发展壮大机制。

工业和信息化部负责人说，专精特新中小企
业是发展新质生产力、推进新型工业化的生
力军，要主动融入国家战略，强化创新引
领，在专上深耕、在精上打磨、在特上见长、在
新上发力，打造更多“独门绝技”，不断提高企
业质量、效益和核心竞争力。

工业和信息化部将进一步加强创新赋
能、数字赋能、人才赋能、生态赋能和服务赋
能，提高政策帮扶精准度，切实解决企业遇到
的困难问题。
(周圆 张辛欣)

促进健康消费！
这份方案明确10方面
重点任务

商务部等部门的《促进健康消费专项行
动方案》4月9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优化特
殊食品市场供给、丰富健身运动消费场景、大力
发展体育旅游产业、增强银发市场服务能力、壮大
新型健康服务业态、引导健康产业多元发展、
强化药店健康促进功能、组织健康消费促进活动、
宣传推广健康理念知识10方面重点任务。

其中，明确打击食品非法添加，开展有机
食品认证有效性抽查。完善保健食品事前审
评和事后评价机制。加大对保健食品、“一老一
小”等领域价格违法打击力度。支持地方建设
体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足
球场等场地设施。深入实施“体育赛事进景
区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”“户
外运动 活力山水”等行动。
(新华)

水利部等五部门全面构建
节水制度政策体系

记者9日从水利部获悉，水利部等五部门
近日联合印发《关于全面构建节水制度政策体
系的意见》，建立健全农业节水增效、工业节水
减排、城镇节水降损“三大领域”制度体系。

意见提出，到2030年，我国的节水政策法
规标准更加完善，管理效能显著增强，全国用
水总量严格控制，万元国内生产总值用水量和
万元工业增加值用水量较2025年下降10%以
上，农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上，
非常规水利用规模达到300亿立方米以上；到
2035年，形成与基本实现社会主义现代化相
适应的节水制度政策体系，水资源节约集约利
用达到世界先进水平。
(魏弘毅)

全国铁路实行
新的货物列车运行图

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，
9月18时起，全国铁路实行新的货物列
车运行图。

一是提升大宗货物运输能力，保障国计民
生物资运输。为保障电煤、粮食、春耕化肥等国
计民生重点物资运输需求，充分挖掘运输潜
力，打满用足大秦、瓦日、唐包、兰新铁路等主
要货运通道能力，加大万吨列车开行力度，精
细调整繁忙干线列车开行结构和车流径路，增
加大宗货物运输能力，较一季度增加16列。

二是优化快捷物流产品供给，精准满足
运输市场需求。安排开行跨铁路局集团公司
货运班列403列，较一季度增加13列。其中，
特快货运班列开行8列，保持不变；快速货运
班列开行184列，增开长春北至曼城北城际快
运班列1列，增开石家庄南至广州国际港、
长沙北至闵行、南京东至柳州南等方向多式
联运快运班列9列，将乌西至新丰镇、成都北
至江村各1列升级提速为多式联运快运班
列；普快货运班列开行211列，增开西安国际
港至南仓、新丰镇至石家庄南等方向普快货
运班列3列。
(樊曦)

国内统一连续出版物号：CN 51-0098

邮发代号：61-85

新闻热线：028-87319500

13811660079

全年定价：450元 零售价：2.00元

江海奔流与日新 ——江苏以高质量发展实绩服务全国发展大局



●在南京举行的2025产业科技创新与投资促进大会展示区，嘉宾在拍摄机器人弹钢琴。 张梦/摄

■新华社记者 刘亢 陈刚 杨绍功

大江奔流，日夜不息；大海澎湃，弦歌不辍。

凭海跨江的经济大省江苏，2024年地区生
产总值达13.7万亿元、增量全国第一，区
域创新能力跃升至全国第二，持续为全国贡
献优质增量。

今年全国两会上，习近平总书记在参加江
苏代表团审议时深刻阐明经济大省挑大梁
必须把握好的着力点。

实干笃行，勇挑大梁；举网以纲，千目皆张。

以科技创新和产业创新深度融合催生新
质生产力，以深层次改革和高水平开放增创
先发优势，在落实国家重大战略中展现更大
作为，在促进全体人民共同富裕中检验发展
质效，江苏在强化使命担当、把准实践路径中，
不断开创经济社会发展新局面。

推动“两个创新”融合，
培育新质生产力

3月26日，在机器人弹奏的钢琴声里，南
京举办2025产业科技创新与投资促进大会，成
立人工智能、生物医药等4个产业攻坚推进办

公室；次日，苏州在北京举行全国高校区域技术
转移转化中心路演，台上台下的交流碰撞中，吸
引着科研团队与投资人双向奔赴……

全国首个高校区域技术转移转化中心去
年落户江苏以来，南京、苏州两个核心承载区
动作频频，映照江苏“在推动科技创新和产业
创新融合上打头阵”的奋斗身姿。

打牢科研地基。江苏加快构建以苏州实
验室、紫金山实验室为核心，40余家全国重
点实验室为基干的实验室矩阵，打造具有全
球影响力产业科技创新中心。

凝聚态物质中引力子模的实验发现，高
能量转化效率铜系辐射光伏微核电池的创
制，发现超大质量黑洞影响宿主星系形成演
化的重要证据——最新公布的2024年度“中
国科学十大进展”，有三项出自江苏。

建高产业大厦。江苏激活企业创新主体
作用，加快抢占竞争制高点，打造具有国际竞
争力的先进制造业基地。

大运河畔，我国自主研制的F级燃气轮
机透平一级动叶，在江苏华电戚墅堰发电有
限公司成功挂机运行。云龙山下，数字孪生技
术让徐工集团工程机械有限公司实现高精度
虚拟平台测试、设计和验证……

关键技术和核心部件的突破、智改数转网
联的普及，催动传统产业换新、新兴产业壮大、
未来产业培育。目前，江苏牵头和参与的国家先
进制造业集群累计达14个、数量全国第一。

打通堵点卡点。江苏持续打造从实验室
到车间、从校园到工厂、从书架到货架的通
路，推动创新链与产业链无缝对接。

龙头企业募资、科研机构协同攻关。江苏
省产业技术研究院院长刘庆说，产研院已与
420多家细分领域龙头企业成立联合创新中
心，成功对接千余项企业技术“真难题”。

坚持教育、科技、人才一起抓，江苏开展核
心技术“攻坚行动”、高校科研“策源行动”、人才
引育“登峰行动”等，构建全要素贯通的创新生
态，加快打造发展新质生产力的重要阵地。

深化改革开放，增创先发优势

开拓市场，今年前两月营收同比增长
9.3%；平台迭代，跨境电商进出口同比增长超
200%——5家省属国企重组为新的苏豪控股
集团，改革活力显现。总规模500亿元的江
苏省战略性新兴产业母基金，首个直投项目支
持民营科技企业开拓具身智能……

坚持教育、科技、人才一起抓，江苏开展核
心技术“攻坚行动”、高校科研“策源行动”、人才
引育“登峰行动”等，构建全要素贯通的创新生
态，加快打造发展新质生产力的重要阵地。

从全局谋划一域，以一域服务全局。江苏
奋力“在落实国家重大发展战略上走在前”。

更加主动激活叠加优势，全方位融入长
三角、长江经济带。

贴近上海大院大所，江苏南通每个县区
都创办了“科创飞地”；“水上沪宁线”芜申运
河江苏段等级提升，助力安徽定埠港航线和
吞吐能力扩容；围绕新能源产业集聚创新力
量，重庆大学等院所的10多家高端科创平台
落子常州溧阳。

更大范围实现联动协同，全面深化与京
津冀、粤港澳大湾区等深度对接。
[下转 P2]

强化食品安全全链条监管 七部门合力部署下一步怎么干

■赵文君

近期，中共中央办公厅、国务院办公厅发
布关于进一步强化食品安全全链条监管的意
见。9日，国务院食安办会同市场监管总局、
公安部、交通运输部、农业农村部、国家卫生
健康委、海关总署联合召开新闻发布会，详
解管理新举措，回应社会关切。

填补食品安全全链条监管空白

意见拓展了监管范畴，在传统的食品生
产经营主体之外，将贮存、配送等环节的主体
全部纳入监管，实现主体全覆盖、过程全管
控。

国务院食安办副主任、市场监管总局副
局长柳军表示，意见坚持问题导向，强化改革
创新，突出务实管用，填补了食品安全全链条
监管中的空白缝隙，拓展了经营主体监管范
畴，完善了齐抓共管的工作机制。

针对网络销售、寄递食品安全等问题，意
见明确将网络交易各主体及邮政企业、快递
企业等纳入监管范畴。

市场监管总局食品安全协调司司长司光
介绍，意见首次将寄递配送纳入食品安全全
链条监管体系，强化食品寄递安全管理、加强
网络订餐配送安全管理。

针对食品贮存过程中责任不清、风险管
控不到位的问题，意见明确要求食品贮存主
体应建立完善食品安全管理制度，保证必备的
贮存条件，实施全过程记录，严格风险管理，
同时要求贮存委托方应对受托方的食品安全
保障能力进行审核。

公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局
副局长许成磊说，公安机关将紧盯意见强调
的食用农产品、肉制品、校园食品等重点领域，
聚焦食用农产品种植养殖、食品生产加工、
贮存运输、网络直播带货、网络订餐等重
点环节，实施精准打击、深度打击、规模打击、
联动打击，构建全链条打击食品安全犯罪新
机制。

理清食品安全责任

意见瞄准从农田到餐桌全链条监管中存
在的8个薄弱环节，对应提出加强协同协
调的21项具体措施，进一步理清各部门食
品安全责任……

为防止运输过程中食品受到污染，意见
建立了散装液态食品运输准运制度，明确运
输散装液态食品车辆的食品安全准入条件和
技术标准，核发食品准运证明，确保专车专
用；制定运输电子联单管理制度，加强交付、
装卸、运输管理，运输工具日常管理，从根本
上解决散装液态食品运输过程污染问题。

交通运输部运输服务司副司长王绣春表
示，将加快建立食品运输协同监管机制，一方
面加快发展智能化、厢式化、清洁化货运车辆，
为相关部门明确运输散装液态食品的食品准
运制度。

海关总署进出口食品安全局局长李劲松
说，海关总署将同相关部门完善进口食品
贮存环节安全责任和要求，强化监督管理；配
合市场监管部门制定食品运输电子联单管理
制度，建立健全对食品和食用农产品运输发
货方、承运方、收货方的协同监管机制，加强食
品运输全过程监管。

入条件和技术标准提供装备保障。另一方面配
合有关部门制定实行运输准运制度的散装液
态食品重点品种目录，为实施专车专用提供基
础保障。此外，配合市场监管部门制定食品运
输电子联单管理制度，建立健全对食品和食用
农产品运输发货方、承运方、收货方的协同监
管机制，加强食品运输全过程监管。

为加强跨境电商零售进口食品监管，意
见提出建立跨境电商零售进口食品负面清
单制度，将明令暂停进口的疫区食品、因出现重
大质量安全风险启动应急处置的食品等列入负
面清单，并实时调整。

海关总署进出口食品安全局局长李劲松
说，海关总署将同相关部门完善进口食品
贮存环节安全责任和要求，强化监督管理；配
合市场监管部门制定食品运输电子联单管理
制度，建立健全对食品和食用农产品运输发
货方、承运方、收货方的协同监管机制，加强食
品运输全过程监管。
[下转 P2]

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

山西特产 中国年
霍州年馍 馍馍之乡
舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话：18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司

